

▶ 温暖2020 我是辽宁人④

老人“板的”刮伤奥迪 暖心司机索赔10元

“虽然不知道修车得花多少钱，可自己兜里有多少钱我知道啊！当时我就傻眼了……”尽管极力想要躲避，“板的”车身左侧还是无情地刮上了迎面过来的奥迪A6，刺耳的刮擦声让蹬“板的”的老赵心里一凉：“完了！”

72岁老人骑“板的”逆行刮伤奥迪

在本溪满族自治县小市镇，“板的”曾经风靡一时。

所谓“板的”，其实就是人力三轮车，前半截就像自行车，人在前边蹬，后半截俩轱辘上边搭个座位和塑料棚坐人。

随着交通工具的增多，坐“板的”的人少了，“板的”也少了许多。

但是因为成本低，基本上属于卖力气活，还是有些家庭困难的人靠蹬“板的”维持生活。72岁的老赵就是其中一位。

7月15日中午，等了大半天才拉到客人的老赵蹬着“板的”出发了。

虽然一路平坦，可毕竟是72岁的人了，很快老赵就有些气喘，车到文化街的时候，老赵一扭车头就拐了进去。

正常来说老赵不应该走这条路，



事发现场。

因为这是一条单行路。“可这么过去离乘客要去的地方近啊，我寻思省点力气，就逆行抄了近道。”可老赵没想到，这次抄近道惹祸了。

“板的”走到路中间的时候，迎面来了一辆奥迪，老赵慌忙向右转想要躲避，可是已经来不及，车头拐过来了，车架子还是狠狠地刮在了正常行驶的奥迪车车身上。

暖心奥迪司机“索赔”10元钱

听到刺耳的刮擦声，老赵心里拔凉拔凉。

“家里所有的财产都在兜里，也就几十元钱，这一下子全砸里边也不够赔人家啊！”老赵的儿女在外地打

工，自己一个人，就靠蹬“板的”的一个月挣个六七百元生活。

县交警大队事故科民警张哲告诉记者，接到报警后他们很快赶到现场，“被刮的是一辆奥迪A6，刮碰确实很严重，要是去4S店修，2000元钱都不够。”张哲说，“板的”单行道逆行造成事故，全责没有疑问，蹬“板的”的老赵也没有异议。

“可是他又说了，他赔不起，让我们不行就把‘板的’给扣了。”张哲说。

耐心听老赵说完自己的困难，交警觉得这事还真不太好解决：让老赵赔钱，他确实没钱，扣了“板的”也不值几个钱，他还没了生计；不赔？毕竟是老赵全责，奥迪车也被刮够呛。

于是，交警把老赵和奥迪司机都带回了事故科。

“先确定责任，明确是‘板的’的全责。然后我们做奥迪司机的工作，希望能对双方进行调解。”

张哲说，让他没想到的是，奥迪司机李先生的态度“非常爽快”。

“老赵的情况他也听说了，我跟他再一说，他当即表示让老赵拿10元钱意思一下得了，这让我意外的同时也很感动。”

7月27日下午，记者跟李先生取得联系，谈到“索赔”10元的事，他告

诉记者，那天他开的是朋友的车，后来是自己找熟人修的车，花了近2000元钱，都是自己出的。

李先生说，车被刮时自己也挺上火，毕竟开的是朋友的车，“板的”还是违章逆行，“下车间对方怎么办，对方也懵了，周围看热闹的也跟着说不少钱修车”。

“后来交警来了，也了解了情况。对方说把‘板的’给我，那车也不值修车钱啊！”李先生说，看到对方车也破，人也岁数大了，“撸起裤腿腿上还有伤病，我这心也就软了。”

“这2000元钱赔了，他就好几个月白干了，那么大岁数了挣钱太不容易了。这个损失虽然我承担了，毕竟我年轻啊，挣钱比他容易。”李先生说，自己这么做也是被两名交警感动，“大热天的跟着跑前跑后，也是真不容易。”

于是，李先生对交警说，他只向对方“索赔”10元钱，但是让交警好好教育一下对方要注意交通安全。“要10元钱，一是自己也需要个心理平衡；二是给对方个教训让他记住以后别违章。”

老赵一听李先生只“索赔”10元钱，那真是喜出望外，连声说：“那太行了！太行了！”

辽沈晚报特派本溪首席记者 金松

中学生匿名送2000元钱给消防队员“你们是我心中的英雄！”

一名学生模样的孩子来到沈阳启工消防救援站，隔着门塞进一个信封转身就跑上出租车走远了，信封上写着“致尊敬的消防员大哥”，里面有封信和2000元钱。沈阳市消防救援支队和启工消防救援站全力寻找这名学生，要归还这沉甸甸的现金。

7月21日下午1时24分许，一对母子乘坐出租车来到沈阳消防救援支队启工消防救援站正门，男孩下车后走向岗亭，岗哨还没来得及仔细询问他的意图，小男孩隔着铁栅栏将信封塞到岗亭里并鞠了一躬，随后钻进出租车与母亲离开，全程只有20秒钟。

信封里有一封信和2000元人民币，信中说：他看到消防员在危难时刻挺身而出，用血肉之躯保卫家园深受感动，由于难掩激动和敬意，与母亲来到消防站，送来2000元人民币和一封信表达敬意。

昨日，启工消防救援站指导员张岩介绍：从视频中看到，小男孩大约是初中一年级的学生，身材不高，头戴一个白色的遮阳帽。看不清出租车车牌号，整个过程太快了，看样子是经过精心准备的。

张岩表示，男孩的字迹相当工整，受过专门的书法训练，他信中写的“没有肩上的披风，你们依然是我

心中的英雄”这话太让我们感动了，“你的信戳中了我的泪点，给我们前进的力量！你鞠躬的样子真帅！孩子也是父母一面镜子，敬佩！但我们需要把钱退回 谁能帮我找到他们！”

沈阳消防救援支队和启工消防救援站正在寻找这位热心的少年，谁认识这名学生，请和本报新闻热线22699110联系。

中学生写信的内容：

尊敬的消防员大哥哥们：你们好！

今年夏天，南方灾情不断，多地遭受数十年不遇的洪水，警情频发，长江多处溃堤，多地急需救援。在这

个危难的时刻，是你们赴汤蹈火，在所不辞，保护了百姓的安危，是你们保护了国家和人民生命财产的安全。一张张脸晒黑了皮，胳膊晒出了一个一个大水泡的照片看得我心疼，尤其是在看到消防员们睡在潮湿泥泞的大堤上，那个场面，使我再也忍不住心中的激动，想尽自己一份力，为你们做些什么，向你们致敬！！妈妈说我以后也要用所知所学保卫祖国，希望你们的每次出征都能平安归来！

没有肩上的披风，你们仍然是我心中的英雄！

一名备受感动和鼓舞的中学生

辽沈晚报记者 吉向前

一个父亲的愧疚

高考成绩揭晓3天后，向彩旺从颓丧中渐渐走出来，跟女儿商量如何填报志愿。

《新华每日电讯》此前报道过的这对“赶考”父女兵，3天前遭受到了打击：一边是阳光灿烂的花季少女，对未来有着美好憧憬，高考发挥却严重失利，没有达到本科录取线；一边是驻村扶贫3年多的父母，看着女儿在接近目标时却突然摔倒，自己再次陷入陪伴和关怀太少的自责中。

2017年3月，正是女儿向欣仪备战中考的关键阶段，湖南省平江县农业农村局科教股的向彩旺接到任务，到平江县大洲乡上洲村驻村扶贫。后来女儿以1.75分的差距跟平江县最好的高中失之交臂，向彩旺内心愧疚，“如果当时在身边，多陪伴，多监督，这个差距应该是可以赶上去的”。

2019年年初，向彩旺在自己的“考场”上迎来了光辉时刻：上洲村宣布脱贫出列。女儿的成绩也回到正常水平，老师私底下告诉向彩旺，如果正常发挥，孩子考取本科二批院校大有希望。

高考前夕，这个懂事的女孩告诉记者：“我的梦想是考上师范学校，当一名老师，像爸爸一样去帮助很多人。”

高考两天，向彩旺3年多来第一次申请休年假，特意来陪考。考试结束，女儿情绪不高，告诉父亲第一场语文发挥不错，第二场发挥不好，心情紧张，还影响到了第三场和第四场。

7月23日，湖南公布今年高考成绩，女儿的预感变成了现实，一盆凉水兜头浇下，父女俩都沉默了很久。向彩旺非常自责，“还是自己陪伴不够，这个年龄段的孩子需要陪伴和监督，孩子的学习基础打得不牢，临场发挥一旦不好，结果就很受影响。”

经过了3天的思考，听了很多亲朋好友的建议，向彩旺的糟糕心情慢慢改变，开始谋划帮孩子尽量填报好志愿，“高考失利不代表失败，孩子还很年轻，未来还有许多机遇，只要自己努力，乐观积极，以后还有许多成功机会。”据新华社

老人想坐客车却没路费 辅警伸出援手

建昌83岁老人拄拐独自到葫芦岛办完事后，想返回老家，不但身无分文，还不知道怎么买票和进站。危急时刻，好心辅警把老人扶上车，还主动给拿钱。感动得老人逢人就夸：“帮我找车回家！这俩‘外甥’可真好！”

昨日，葫芦岛市公安局交通分局辅警佟磊向记者介绍了帮助八旬老人回家的经历。

7月20日上午，葫芦岛市公安局交通分局辅警佟磊和张佳琦正在市长途客运总站执勤。11时许，他们看到一个老人拄着拐棍缓缓走进候车室，之后颤颤巍巍地坐在候车区的一把椅子上。由于天气比较热，老人喘着气，不住地擦汗。

这么大岁数了咋一个人外出？是否需要帮助？

佟磊和张佳琦主动上前询问情况，得知老人今年已经83岁，当日早晨从建昌坐长途客车赶到葫芦岛市内寻找家人，现在要返回建昌老家，可老人只知道客运站是乘车的地方，



两位辅警帮助老人上车。

辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 靳诗宇 摄